



महर्षि अरविन्द आश्रम का प्रशासन व संगठनात्मक प्रबंधन

दिलीप सराह

(प्रबंधन) प्राच्य अध्ययन विभाग

देवसंस्कृति विश्वविद्यालय

गायत्रीकुँज-शांतिकुँज हरिद्वार (उत्तराखण्ड)

1 सारांश

“संगठन ऐसा होना चाहिए, ऐसी व्यवस्था होनी चाहिए, जिससे सभी की भौतिक आवश्यकताएँ अधिकारों और समानता के विचारों के अनुसार नहीं, बल्कि न्यूनतम आवश्यकताओं के आधार पर सुनिश्चित हो सकें। और एक बार यह स्थापित हो जाने पर, प्रत्येक व्यक्ति को अपने जीवन को अपने वित्तीय साधनों के अनुसार नहीं, बल्कि अपनी आंतरिक क्षमताओं के अनुसार व्यवस्थित करने के लिए स्वतंत्र होना चाहिए।”

30 दिसंबर, 1967, पृष्ठ 16, ऑरोविले में माँ

“श्री अरविंदो किसी भी तरह से वर्तमान विश्व की संस्थाओं या वर्तमान विचारों से बंधे नहीं हैं, चाहे वे राजनीतिक, सामाजिक या आर्थिक क्षेत्र में हों, उसके लिए उन्हें स्वीकृत या अस्वीकृत करना आवश्यक नहीं है। वह पूंजीवाद या रूढ़िवादी समाजवाद को दुनिया के भविष्य के लिए सही समाधान नहीं मानते हैं, न ही वह यह स्वीकार कर सकता है कि निजी उद्यम का प्रवेश अपने आप में समाज को पूंजीवादी बनाता है, एक समाजवादी अर्थव्यवस्था बहुत अच्छी तरह से नियंत्रित या अधीनस्थ निजी उद्यम की कुछ मात्रा को अपने कामकाज में सहायता या आंशिक सुविधा के रूप में स्वीकार कर सकती है, बिना समाजवादी बने।”

(श्री अरविंदो द्वारा स्वयं 15 अप्रैल, 1949 को लिखित)

पृष्ठ, 303, खंड 10, मदर्स एजेंडा

1926 में स्थापित, महर्षि अरविन्द आश्रम, माँ के मार्गदर्शन में, दो दर्जन शिष्यों के एक छोटे समूह से लगभग 1600 सदस्यों के एक बड़े और विविध समुदाय में विकसित हुआ है। शिक्षा केंद्र के 400 छात्रों और आस-पास रहने वाले सैकड़ों भक्तों को मिलाकर, बड़े आश्रम समुदाय में 2000 से अधिक लोग शामिल हैं। आश्रम अपने सदस्यों को एक सभ्य और स्वस्थ जीवन के लिए आवश्यक सभी चीजें प्रदान करता है। विभिन्न विभाग भोजन, कपड़े और आवास की बुनियादी आवश्यकताओं के साथ-साथ चिकित्सा की भी देखभाल करते हैं। संगीत, नृत्य, रंगमंच और कला सहित विभिन्न सांस्कृतिक गतिविधियों के लिए अध्ययन और सुविधाओं के लिए पुस्तकालय भी हैं। सदस्य नियमित रूप से खेल, आसन, शक्ति प्रशिक्षण और तैराकी जैसी शारीरिक शिक्षा गतिविधियों में भाग लेते हैं।

आश्रम पांडिचेरी के पूर्वी भाग में स्थित है। सामुदायिक जीवन का केंद्र बिंदु आश्रम की मुख्य इमारत है, जिसे आम तौर पर "आश्रम" कहा जाता है, जिसमें घरों का एक परस्पर जुड़ा हुआ ब्लॉक होता है, जिसमें वे घर भी शामिल होते हैं जिनमें श्री अरविन्द और माताजी अपने जीवन के अधिकांश समय रहते थे। इसके केंद्र में, पेड़ों की छाया वाले आंगन में, समाधि स्थित है, एक सफेद संगमरमर का मंदिर जहां उनके शरीर को रखा गया है। आश्रम का प्रबंधन श्री अरविन्द आश्रम ट्रस्ट द्वारा किया जाता है, जो 1955 में माता द्वारा गठित एक सार्वजनिक धर्मार्थ ट्रस्ट है। इस ट्रस्ट का प्रबंधन पांच ट्रस्टियों के एक बोर्ड द्वारा किया जाता है।

श्री अरविन्द आश्रम के वरिष्ठ और बहुत सम्मानित सदस्य स्वर्गीय जयंतीलाल पारेख द्वारा लिखा गया, जो मदर इंडिया पत्रिका के जून 2001 अंक में प्रकाशित हुआ था। यह लेख श्री अरविन्द आश्रम और उसके प्रशासन का वर्णन करता है।

2 आश्रम का उद्देश्य

श्री अरविन्द आश्रम की कल्पना वैरागी लोगों के मठ के रूप में नहीं की गई थी। इसका मतलब जीवन की गतिविधियों से अलग होकर, पूर्णता की विशेष खोज के लिए कोई स्थान नहीं था। इसके विपरीत, इसका उद्देश्य जीवन का एक केंद्र बनना था जिसका आधार दिव्य था और लक्ष्य दिव्य चेतना में विकास था। इसका एक रचनात्मक उद्देश्य है, बहुआयामी और जटिल, जो मनुष्य और प्रकृति में उच्च संभावनाओं के विकासवादी प्रकटीकरण का हिस्सा है।

आश्रम कोई नियोजित परियोजना नहीं है, बल्कि असंख्य संभावनाओं और आयामों के साथ चेतना का एक साहसिक कार्य है। परिवर्तन के लक्ष्य के साथ इतना जटिल और कठिन रास्ता आम आदमी की समझ के लिए अपनी कठिनाइयाँ पैदा करता है। यही मुख्य कारण रहा है कि कुछ लोगों ने कुछ मामलों में आश्रम के जीवन की सराहना नहीं की है, जो कुछ मामलों में दुलमुल रवैया वाला प्रतीत होता है। लेकिन श्री अरविन्द के अनुसार, आंतरिक जीवन के किसी भी सार्थक प्रकटीकरण का आधार बड़ी स्वतंत्रता होनी चाहिए।

3 आश्रम का विकास

आश्रम 1926 के अंत में अस्तित्व में आया। शुरुआत में इसमें मुश्किल से दो दर्जन सदस्य शामिल थे, जिनमें से कुछ पहले कलकत्ता में श्री अरविन्द से जुड़े थे और 1910 में उनके पांडिचेरी आने के बाद उनसे जुड़ गए थे। शुरु में पूरा जोर आध्यात्मिक प्रगति पर, रचनात्मक शक्ति प्राप्त करने के लिए आंतरिक अस्तित्व का उद्घाटन और प्रकृति की शुद्धि, जिसका आह्वान किया जा रहा था।

बाद में, 1940 के दशक में, जब बच्चों को आश्रम में प्रवेश दिया गया और एक स्कूल शुरू किया गया, तो आश्रम अधिक व्यापक हो गया और विभिन्न विभागों और सेवाओं के साथ एक सुव्यवस्थित संस्थान में संगठित हो गया। पिछले कुछ वर्षों में, संगठन की यह प्रणाली बड़ी हो गई है और अधिक जटिल हो गई है। एक पूर्ण अंतर्राष्ट्रीय शिक्षा केंद्र, जो आश्रम का हिस्सा है, विभिन्न गतिविधियों और प्रयोगों के साथ अस्तित्व में आया है। यह अस्वाभाविक नहीं है कि विभिन्न पृष्ठभूमियों और आंतरिक विकास के स्तरों से आने वाले लोगों के सभी प्रतिरोधों और अशुद्धियों को ध्यान में रखते हुए, दो हजार से अधिक के समुदाय को समय-समय पर अपनी समस्याओं का सामना करना पड़ता है।

4 आश्रम की सदस्यता

प्रारंभिक काल में, 1950 के दशक तक, जो कोई भी आश्रम में शामिल होना चाहता था उसे केवल माता के पास जाना पड़ता था, और यदि वह इसकी अनुमति देती थी तो वह व्यक्ति आश्रम का सदस्य बन जाता था। नवागंतुक द्वारा की जाने वाली कोई औपचारिकताएं, कोई दीक्षा नहीं थी। किसी के रहन-सहन और आध्यात्मिक मार्गदर्शन दोनों के लिए माता की स्वीकृति आवश्यक थी। हालाँकि, व्यक्ति को नियमों के एक लिखित सेट के बारे में स्पष्ट रूप से सूचित किया गया था जिसमें कुछ बुनियादी शर्तों का पालन किया जाना था। सबसे महत्वपूर्ण बात यह थी कि कोई नशीला पेय नहीं, कोई ड्रग्स नहीं, कोई यौन-जीवन नहीं और कोई राजनीति नहीं। इन प्रतिबंधों का पालन करना पड़ता था।

यह भी समझा और अपेक्षित था कि यदि आश्रम नवागंतुक को जीवन की सभी आवश्यकताएं और सुविधाएं प्रदान करता है, तो उसे धन और संपत्ति सहित अपना सब कुछ आश्रम को दे देना चाहिए। हालाँकि यह कोई शर्त नहीं बनाई गई थी, इसे एक प्रकार का आध्यात्मिक दायित्व माना गया था। जबकि कई लोग लगभग खाली हाथ आए थे, वहीं कुछ ऐसे भी थे जो संपन्न थे और फिर भी उन्होंने सब कुछ दे दिया। लेकिन किसी भी मामले में किसी सदस्य को यह महसूस नहीं कराया गया कि उसके भौतिक योगदान ने उसे मिलने वाले उपचार और लाभों को निर्धारित किया है।

आध्यात्मिक प्रक्रिया का यह भी एक पहलू था कि सभी को समुदाय के सामान्य संगठित जीवन में अपने योगदान के रूप में कुछ शारीरिक कार्य करना पड़ता था। प्रत्येक सदस्य को सौंपा गया कार्य प्रारंभ में माता द्वारा निर्धारित किया गया थाय बाद में यह निर्णय उन लोगों द्वारा लिया गया जिन्हें उसने स्थिति की अनुमानित आवश्यकताओं के आधार पर प्रशिक्षित किया था। सौंपे गए कार्य को किसी की साधना या आध्यात्मिक प्रयास के एक भाग के रूप में लिया जाना था।

5 आश्रम के ट्रस्टी

1950 तक, संयुक्त आध्यात्मिक प्रमुख होने के कारण आश्रम श्री अरविन्द और माता की संपत्ति थी। आश्रम शब्द "आश्रम" के पारंपरिक अर्थ में उनकी संपत्ति थी: स्वामी का घर और प्रतिष्ठान। गुरु के पास आने वाले साधकों का कोई दावा नहीं था और वे गुरु की सहमति और कृपा से आश्रम में रहते थे। यह कोई एसोसिएशन, ट्रस्ट या कानूनी रूप से गठित निकाय नहीं था।

दिसंबर 1950 में श्री अरविन्द के शरीर छोड़ने के कुछ साल बाद, माता ने आश्रम के मामलों के प्रशासन और प्रबंधन के लिए श्री अरविन्द आश्रम ट्रस्ट का गठन करने का निर्णय लिया। देश के कानून के अनुरूप होने के लिए उन्होंने इसे अक्टूबर 1955 में एक सार्वजनिक धर्मार्थ ट्रस्ट के रूप में पंजीकृत कराया, और उन्होंने औपचारिक रूप से श्री अरविन्द आश्रम ट्रस्ट में इसके केंद्रीय कार्य और लक्ष्य और उद्देश्यों को बिना विस्तार से बताया। काम। ट्रस्ट डीड के तहत, आश्रम के प्रशासन के लिए पांच सदस्यीय न्यासी बोर्ड जिम्मेदार था। माता ही इसकी अध्यक्ष और अंतिम प्राधिकारी रहीं।

नवंबर 1973 में माँ के देह त्यागने के बाद, ट्रस्टी बोर्ड द्वारा आश्रम का प्रशासन जारी रहा, ट्रस्ट बोर्ड के एक प्रस्ताव द्वारा ट्रस्टियों में से एक को प्रबंध ट्रस्टी नामित किया गया। ट्रस्टीशिप एक जिम्मेदारी है और सौंपे गए कार्य को सभी के सहयोग से निष्पादित किया जाना चाहिए। यह किसी को सम्मान के रूप में दिया गया पद नहीं है। किसी भी ट्रस्टी के पास कोई घोषित आध्यात्मिक स्थिति या दावा नहीं है। आश्रम का आध्यात्मिक अधिकार पूरी तरह से श्री अरविन्द और माता के पास है। हमारा दृढ़ विश्वास है कि उनका मार्गदर्शन और आध्यात्मिक उपस्थिति उन सभी के लिए हमेशा मौजूद रहेगी जिन्हें इसकी आवश्यकता है और वे इसकी तलाश में हैं। 1973 में माँ के देहत्याग के बाद से यह आश्रम में कार्य और संगठन का आधार रहा है।

जब एक ट्रस्टी का निधन हो जाता है या इस्तीफा दे देता है, तो उचित समय पर दूसरे को नियुक्त किया जाता है। शुरू से ही यह प्रथा रही है कि आश्रम के कामकाज से जुड़े जिम्मेदार व्यक्तियों को ट्रस्टी के रूप में चुना जाता है। जब भी कोई रिक्ति निकलती है, रिक्ति भरने के लिए व्यक्ति की पसंद शेष ट्रस्टियों का संयुक्त निर्णय होता है, जो चुने गए व्यक्ति की सहमति से लिया जाता है।

6 आश्रम का कामकाज

कार्य – शारीरिक कार्य के साथ-साथ बौद्धिक, कलात्मक और अन्य प्रकार के कार्य – का आश्रम के जीवन में एक महत्वपूर्ण स्थान है। सभी सदस्य समुदाय के लिए उपयोगी योगदान के रूप में और अपने आध्यात्मिक जीवन के कार्य करते हैं। इसके अलावा, आध्यात्मिक अनुशासन का अभ्यास व्यक्ति की पसंद और झुकाव पर छोड़ दिया गया है और प्रत्यक्ष या अप्रत्यक्ष रूप से किसी भी प्रकार का कोई थोपा नहीं जाता है। किसी व्यक्ति को ध्यान, प्रार्थना, अध्ययन या कार्य करने की पूर्ण स्वतंत्रता है, जो उसके झुकाव, आकांक्षा और इंटीग्रल योग के उद्देश्यों की समझ पर निर्भर करता है, जैसा कि श्री अरविन्द और माँ ने अपने लेखन में बताया है। प्रत्येक व्यक्ति को ईश्वर तक पहुंचने का अपना तरीका खोजना होगा। लेकिन एक सबसे महत्वपूर्ण कारक मार्गदर्शक प्रकाश और सुरक्षा की शक्ति की स्पष्ट उपस्थिति है जो आश्रम के वातावरण में व्याप्त है। यह प्रकाश और शक्ति श्री अरविन्द और माँ की सूक्ष्म उपस्थिति के कारण है।

यद्यपि आश्रम में बहुत स्वतंत्रता है, यह स्पष्ट होना चाहिए कि कोई भी स्थिर और स्वस्थ संगठन तब तक नहीं हो सकता जब तक कि ट्रस्टी, जो संगठन के प्रबंधक हैं, को कुछ गलत व्यवहार होने पर सुधारात्मक कार्रवाई करने का अधिकार न हो। एक साधक का यह किसी भी सामूहिक संगठन के सुचारु कामकाज के लिए सच है, खासकर कार्य क्षेत्र में।

7 आश्रम वित्त

आश्रम मुख्यतः शिष्यों, भक्तों और प्रशंसकों के दान और चढ़ावे पर चलता है। शुरुआत में कुछ कृषि फार्मों और उद्योगों की शुरुआत के साथ आत्मनिर्भरता की एक डिग्री हासिल करने का प्रयास किया गया था। हाल ही में आश्रम के शिष्यों और सदस्यों द्वारा प्रबंधित कुछ छोटे उद्यम भी सामने आए हैं। ये उद्यम आयकर अधिनियम की धारा 35(1)(ii) के तहत आश्रम को अपना मुनाफा दान करके आश्रम और इसकी गतिविधियों को वित्तीय सहायता प्रदान करते हैं।

जीवन स्तर का उचित स्तर बनाए रखने के लिए आवास, वस्तुओं और सेवाओं की बढ़ती लागत के कारण, आश्रम का खर्च लगातार बढ़ रहा है। पहले किराए के मकानों में रहते थे, जिसमें आमतौर पर एक घर में छह या आठ व्यक्ति रह सकते थे। धीरे-धीरे इन किराए के मकानों को छोड़ना पड़ा क्योंकि किराया तेजी से बढ़ गया। परिणामस्वरूप, आश्रम को अपने कब्जे वाली भूमि पर उपलब्ध स्थान पर बड़े आवासीय परिसर बनाने के लिए बाध्य होना पड़ा। निर्माण की लागत कई लाख रुपये थी, लेकिन काम करना पड़ा क्योंकि आश्रम के पास अपने सदस्यों को समायोजित करने के लिए कोई विकल्प उपलब्ध नहीं था।

आश्रम का वित्तपोषण बजटीय आधार पर नहीं है; आवर्ती खर्चों के अलावा, यह अनिवार्य रूप से आवश्यकता-आधारित है, जो कार्य की आवश्यकता और महत्व और धन की उपलब्धता पर निर्भर करता है। किसी भी अधिशेष को अनुमोदित बैंकों और वित्तीय संस्थानों में निवेश किया जाता है। वार्षिक लेखापरीक्षित खाते सरकारी अधिकारियों और आयकर विभाग के पास कानून के अनुसार सख्ती से दाखिल किए जाते हैं। दानदाताओं को धारा 80जी और 35(1)(ii) के तहत कर छूट उपलब्ध है।

8 आश्रम संपत्ति

बताया गया है कि श्री अरविन्द आश्रम के पास 500 या 600 करोड़ रुपये की संपत्ति है। हमें नहीं पता कि इस असंभावित आंकड़े का अनुमान किसने लगाया या गणना करने का उनका तरीका क्या था। लेकिन आंकड़ा जो भी हो, आश्रम की जिंदगी पर इसका कोई मतलब नहीं है। पिछले कुछ वर्षों में अचल संपत्ति का मूल्य निश्चित रूप से बढ़ा है और यह प्रक्रिया अभी भी जारी है। उदाहरण के लिए, पांडिचेरी में लगभग चालीस या पचास साल पहले के 25,000 रुपये में खरीदा गया घर। अब बाजार मूल्य 25 लाख, 100 गुना की वृद्धि।

9 शैक्षिक एवं सांस्कृतिक जीवन

श्री अरविन्द की इच्छा थी कि आश्रम जीवन के हर पहलू को अपनाते हुए पूर्ण अर्थों में एक आध्यात्मिक केंद्र के रूप में विकसित हो। श्री अरविन्द और माताजी द्वारा प्रोत्साहित और समर्थित, आश्रम में एक विशिष्ट सौंदर्य और सांस्कृतिक माहौल विकसित हुआ है। लेखक, कवि, चित्रकार, नाटककार, संगीतकार, नर्तक और विभिन्न प्रकार की कला, शिल्प और कौशल में निपुण अन्य लोग फले-फूले हैं और आगे भी बढ़ रहे हैं।

आश्रम के इस सांस्कृतिक पहलू का श्री अरविन्द और माताजी के समग्र दृष्टिकोण में एक विशेष उद्देश्य और इरादा है। विभिन्न कलात्मक रूपों में आत्म-अभिव्यक्ति मन और अस्तित्व की रचनात्मक क्षमताओं का प्रशिक्षण है। अभिव्यक्ति की शक्ति और सौंदर्य प्राप्त करना शिक्षा और संस्कृति का एक महान उद्देश्य है। जीवन का यह पहलू आध्यात्मिक संदर्भ में एक गहरा अर्थ प्राप्त करता है, जहां लक्ष्य उच्च वास्तविकता के साथ जुड़ाव और इसकी सामग्री की अभिव्यक्ति है।

10 निष्कर्ष

यदि एक संस्था के रूप में आश्रम के प्रशासन में समस्याएं हैं, तो उनका समाधान केवल वे लोग ही ढूंढ सकते हैं जिन्होंने श्री अरविन्द और माता द्वारा दिखाए गए आध्यात्मिक मार्ग पर यात्रा की है।

आध्यात्मिक वास्तविकता की सच्चाई को पहले व्यक्ति को समझना होगा और फिर जीवन में उसका एहसास करना होगा। हमारा मानना है कि यदि हम ईमानदारी से श्री अरविन्द और माता द्वारा हमारे सामने रखे गए आदर्श का पालन करने का प्रयास करेंगे तो उनका मार्गदर्शन, समर्थन और सुरक्षा हमेशा हमारे साथ रहेगी। सबसे महत्वपूर्ण बात यह है कि हम उस आध्यात्मिक उद्देश्य को हमेशा याद रखें जो आश्रम में हमारे जीवन का लक्ष्य है।

1.4 संदर्भ

- 1) श्री अरविन्द (संक्षिप्त जीवनी)' - श्री अरविन्द आश्रम पांडिचेरी
- 2) महायोगी श्री अरविन्द - श्री अरविन्द सोसायटी उज्जैन
- 3) त्रियुगी नारायण (भागवत जीवन) - श्री अरविन्द आश्रम दिल्ली शाखा
- 4) योगीराज अरविन्द - श्री अरविन्द आश्रम पांडिचेरी
- 5) श्री अरविन्दो आश्रम और उसका प्रशासन – जयंतीलाल पारेख द्वारा

<https://wellwishersofsa.wordpress.com/2015/03/14/thesri-aurobindo-ashram-and-its-administration-by-jayantilal-parekh/>

